广东省高级人民法院关于审理涉新冠肺炎疫情商事案件若干问题的指引
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为依法审理全省涉新冠肺炎疫情商事案件，妥善处理各类商事纠纷，依照《中华人民共和国民法总则》《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规及相关司法解释，现就有关问题作出指引如下:

一、审理涉新冠肺炎疫情商事案件，要依法服务保障疫情防控工作有序推进，妥善处理好公共利益与当事人利益之间的关系，切实维护社会稳定，有力保障社会经济发展。

二、本指引适用的商事案件，是指当事人以新冠肺炎疫情、防控措施为诉讼请求的重要事实依据，或者以新冠肺炎疫情、.防控措施为由提出减免责任抗辩的商事案件。

三、审理涉新冠肺炎疫情商事案件，除注意适用常用的法律法规外，还应注意适用传染病防治法、突发事件应对法、国境卫生检疫法、突发公共卫生事件应急条例等。根据疫情防控需要，全国人大及其常委会、国务院制定的法律、行政法规，省级人大及其常委会、其他有权制定地方性法规的地方人大及其常委会制定的地方性法规，应作为处理涉新冠肺炎疫情案件的裁判依据。国务院各部委、省级政府及设区的市政府制定的规章，应作为重要参考。

 

四、新冠肺炎疫情对合同履行的影响，应结合具体案情区分情况予以认定。

确因疫情或者政府及有关部门采取疫情防控措施(以下简称疫情或者防控措施)影响导致合同不能履行，当事人主张适用不可抗力并请求部分或者全部免除责任的，应结合疫情发生时间、政府及有关部门采取的防控措施、合同履行受影响的程度、当事人是否及时履行了通知义务等因素综合判断，并依照民法总则第一百八十条、合同法第一百一十七条、第一百一十八条等规定处理。

由于疫情或者防控措施，按原合同继续履行对一方当事人明显不公平或者不能实现合同目的，当事人请求变更或者解除合同的，应当根据公平原则，依照《最高人民法院关于适用<中华人民共和国合同法>若干问题的解释(二)》第二十六条等规定处理。对于适用情势变更原则处理的案件，根据《最高人民法院关于正确适用<中华人民共和国合同法>若干问题的解释(二)服务党和国家的工作大局的通知》第二条规定的要求，应当报省法院审核。

疫情或者防控措施对合同履行不构成实质影响，当事人主张适用不可抗力或者情势变更，请求解除或者变更合同、减免责任的，不予支持。

五、当事人一方主张因不可抗力不能履行合同的，依照合同法第一百一十八条之规定，负有通知和证明义务。债务人举证证明其采取合法形式通知了债权人，并在合理期限内提交了对合同履行产生实质影响的政府或者有关部门出台的疫情防控措施文件，可视为其完成了通知和证明义务，但在认定减免当事人一方的责任份额时，还应着重审查疫情或者防控措施对其.无法履行合同义务的影响程度。

六、对于将疫情或者防控措施认定为不可抗力的，应当根据具体案件中疫情或者防控措施对合同履行的实际影响来确定不可抗力的起止时间。一般可以依据对合同履行产生实质影响的省级政府启动和终止重大突发公共卫生事件响应的时间来确定。

当事人主张的不可抗力事由在合同订立前已经发生或者迟延履行后发生，违约方以该事由主张减免责任的，一般不予支持。

七、对于以疫情防控物资或者疫情防控物资原材料为交易标的的合同纠纷，负有交付交易标的义务的出卖人主张适用不可抗力或者情势变，更不履行合同或者免除责任的，应当严格把握证明标准，防止其恶意规避责任。但确因疫情防控工作需要，交易标的依法被调配导致迟延交付或者无法交付，买受人主张出卖人承担违约责任的，不予支持。

买受人确因疫情或者防控措施影响无法依约付款，请求免除合理期限内的迟延履行违约责任的，予以支持。

八、出发地或者目的地为重点疫区的货物运输合同，受疫情或者防控措施影响导致合同无法履行，当事人请求解除合同的，应予支持;致使货物运输合同迟延履行，托运人主张承运.人承担迟延履行违约责任的，不予支持。

九、以生产疫情防控物资为主营业务的企业，如疫情期间承包期限届满，但仍需继续生产疫情防控物资，承包人主张适当延长承包期限的，应予支持。.

十、受新冠病毒感染的被保险人或者其受益人，依照保险合同请求保险人赔付因病毒感染而产生的医疗费及其他相关损失，保险人以被保险人未在保险合同约定的医疗服务机构接受治疗作为抗辩事由的，可综合考虑新冠肺炎病情的严重性和紧迫性，依据《最高人民法院关于适用<中华人民共和国保险法>若干问题的解释(三)》第二十条的规定处理。

被保险人因疫情或者防控措施影响遭受损失，根据保险合同的约定提出理赔的，依法支持应赔尽赔。分期缴纳保费的保险合同投保人，因疫情或者防控措施影响，主张适当延缓保险费缴纳期限的，可予支持。

十一、根据国家支持防控疫情金融政策和规定，符合条件的企业提出调整贷款利率、贴息等主张的，应予支持。

金融机构以疫情或者防控措施影响企业生产经营和还款能力为由，停止或者迟延发放贷款、提前收回贷款，企业请求继续履行的，应予支持。金融机构主张的利息、复利、罚息、违约金和其他费用明显过高，企业请求予以调减的，应予支持。金融机构或者其指定的人以服务费、咨询费、顾问费、管理费等名义变相收取利息,但并未提供证据证明已提供相关服务的，不予支持。

企业借款到期，但受疫情或者防控措施影响导致经营困难的，应积极促成当事人以展期、续贷等方式达成和解。

十二、信用卡持卡人、住房按揭贷款人等个人信贷借款人主张受疫情或者防控措施影响免除其迟延还款责任的，一般不予支持。 但借款人确有证据证明其属 于因感染新冠肺炎住院治疗或者隔离人员、因疫情防控需要隔离观察人员、参加疫情防控工作人员或者受疫情影响暂时失去收入来源的人群的，可根据中国人民银行、财政部、银保监会、证监会、外汇局《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》等有关规定，酌情延后还款期限，免除其合理期限内的违约责任。

十三、严格审查疫情期间的民间借贷行为。加大对高利转贷和职业放贷人的审查力度，对高利转贷和职业放贷行为依法否定其效力，借款人占用资金期间的费用按照同期中国人民银行贷款基准利率或者全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率予以确定。依法否定民间借贷纠纷案件中预扣本金或者利息、变相高息等规避民间借贷利率司法保护上限的合同条款效力。

十四、疫情影响期间上市公司虚假陈述行为被揭露导致股价波动，投资者请求虚假陈述行为人赔偿损失的，应充分考虑.因疫情产生的系统性风险，利用第三方机构评估等方式，合理确定投资者的投资差额损失，依法公平认定赔偿责任。

十五、 受疫情或者防控措施影响， 公司采取网络会议、电话会议等形式召开股东会、董事会、监事会，当事人能够提供证据证明的，应依法认定上述会议作出的决议效力。

十六、主债务受疫情或者防控措施影响，构成不可抗力或者情势变更，主债务人依法可减免责任的，担保人在主债务人减免责任范围内，无需承担担保责任。

十七、涉疫情商事纠纷应加强调解，鼓励当事人通过多元化解、诉调对接等方式，互让互谅、共担风险，力求和解双贏。

十八、各级法院应加强对涉疫情商事案件适用法律和政策问题的研究，密切关注舆情反映，防止负面炒作。政策性强或者重大敏感问题要立即请示省法院。注意收集具有典型意义的涉疫情案例，供全省法院参考借鉴。
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